

СОТРУДНИЧЕСТВО



БЕЛЬГИЯ – ЭТО РЯДОМ

9 сентября РГПУ им. А.И. Герцена посетила находящаяся в Петербурге с официальным визитом делегация Католического университета Левен и группы компании «Телевик» во главе с губернатором провинции Западной Фландрия (Бельгия) Карлом Декалюэ.

Участники встречи обсудили предложение компании «Телевик» по модернизации оборудования для организации дистанционного обучения конференц-переводчиков, а также возможную организацию сотрудничества Герценовского университета с Католическим университетом Левена в рамках программы «Эразму плюс». От лица администрации РГПУ им. А.И. Герцена и по поручению и. о. ректора Василия Рабоша делегацию поприветствовал и. о. первого проректора Дмитрий Бойков. В своем приветствии он отметил важность поднятых на встрече вопросов для Санкт-Петербурга: «В этом

году Герценовскому университету исполняется 220 лет, поэтому мы стремимся к сохранению традиций российского образования, но в то же время мы всегда готовы к инновациям. Санкт-Петербург – туристическая столица России, которой нужны грамотные переводчики. Мы понимаем, что для подготовки таких специалистов нужны передовые технологии».

Губернатор провинции Западной Фландрия Карл Декалюэ выразил благодарность и. о. ректора Василию Рабошу и администрации РГПУ им. А.И. Герцена за возможность совместной работы: «Герценовский университет – это высокий уровень образования, «Телевик» – это оборудование высокого качества, вместе это – экстремально-класс. Обе организации работают для людей, и мы очень рады, что можем сотрудничать».

Ливен Даннеелс, исполнительный директор «Телевик Групп», добавил, что компания существует на рынке уже много лет, и у нее

множество идей и решений, как стать еще лучше. Одним из основных аспектов своей работы он считает совместную деятельность с различными университетами Европы, в том числе и с Герценовским университетом.

Декан факультета искусств Католического университета Левен, профессор Хендрик Кокаэрт поделился своим опытом использования программы автоматизированного перевода и оценки с обратной связью в режиме реального времени, которая позволила ему экономить время и улучшить качество своей работы. Заинтересованность в теме встречи проявили и генеральный консул Бельгии в Санкт-Петербурге Филип Кюмпс, Почетный Генеральный директор Европейской комиссии Нозль Мюллер, советник губернатора Санкт-Петербурга, президент Транспортного союза Северо-Запада Владимир Ходырев, и директор высшей школы перевода РГПУ им. А.И. Герцена Ирина Алексеева и заместитель директора Анжелика Антонова.

ЭПИЦЕНТР ПЕДАГОГ

ВЕДУЩАЯ КАФЕДРА ПЕДАГОГИКИ РОССИИ – КАФЕДРА ПЕДАГОГИКИ ГЕРЦЕНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ОТМЕЧАЕТ 95-ЛЕТИЕ

Без преувеличения можно сказать, что вся почти вековая история кафедры педагогики Герценовского университета – это история образования в нашей стране в новейший период. Прообразом кафедры педагогики стал Школьный комитет, созданный 13 октября 1921 года при ЛГПИ им. А.И. Герцена. Основная его цель состояла в устройстве и ведении практических занятий студентов института на основе теоретического изучения предметов. Собственно кафедра педагогики была организована в 1927 году на основе объединения Школьной комиссии и ряда методических кафедр.

ОТ ФОРМЫ К СОДЕРЖАНИЮ

В 1930 году в ЛГПИ им. А.И. Герцена открыли кабинет педагогики – его руководителем стал Ш.И. Ганелин. В 1934 году был учрежден Диссертационный совет, получивший право присуждать ученую степень кандидата педагогических наук. Значимым событием в эти годы для кафедры педагогики было присоединение в 1934 году ГИИПа – Государственного института научной педагогики. Члены кафедры педагогики, как правило, совмещали свою деятельность в ЛГПИ им. А.И. Герцена и ГИИПе.

В годы войны сотрудники кафедры вместе с другими преподавателями ЛГПИ им. А.И. Герцена работали как в осажденном городе, так и в эвакуации. Не прекращалась и научная деятельность. Так, в 1943 году Ш.И. Ганелиным была защищена докторская диссертация, одна из первых докторских диссертаций по педагогике в стране. В этот период были выпущены три тома «Ученых записок». Один из них, № 52 «Вопросы педагогики», был издан в 1944 году в эвакуации в Кыштыме.

Сразу же после войны в 1945 году в ЛГПИ им. А.И. Герцена сотрудники кафедры участвовали в создании «Педагогического клуба» при студенческом клубе с целью пропаганды лучшего из педагогической практики города Ленинграда. В сентябре 1945 года была организована школа № 210, базовая для кафедры педагогики.

В 1950–80-е годы закладываются новые традиции в жизни кафедры: ежегодные отчетные конференции аспирантов, студенческие конференции, Герценовские и Педагогические чтения. Расширяются контакты кафедры с другими вузами, школами города и области. В 1963 году создаются проблемные лаборатории: по актуальным вопросам нравственного воспитания (руководитель Т.Е. Конникова) и по изучению и формированию познавательных интересов учащихся (руководитель Г.И. Щукина). В 60–70-х годах прошлого века выходят значимые коллективные труды по педагогике для студентов, получившие признание в стране и за рубежом.

Развитие кафедры педагогики в 50–80-е годы XX в. – это яркий период сочетания научных достижений в области педагогики и ее социальной востребованности в практике деятельности учебных и воспитательных заведений разного уровня.

В 90-е годы развивается активное сотрудничество кафедры с образовательной системой Санкт-Петербурга. 1991 год – начало деятельности Городского экспертного совета, председателями которого

в разное время были профессора кафедры педагогики. Тогда же происходит включение почти всех преподавателей кафедры в опытно-экспериментальную работу в системе образования города. В 1993 году совместно с НИИ непрерывного педагогического образования кафедра активно включилась в разработку концепции уровня высшего образования. Начиная с этого времени и в течение всех последующих лет до конца XX века коллективом кафедры были разработаны теоретические основания проектирования образовательных программ в школе и вузе, индивидуального образовательного маршрута ученика/студента; разработаны концепции проектирования стандартов педагогического образования. В 1994 году сотрудники кафедры возрождают традицию проведения Герценовской педагогической олимпиады. Эти традиции были продолжены и в новом веке.

В разные годы заведующими кафедрой становились выдающиеся ученые педагоги. В 1930–1941 гг. кафедру возглавляли Р.Г. Лемберг, Е.Я. Голант, Е.Л. Брюнелли, И.Ф. Свадковский. В дальнейшем кафедрой заведовали: Е.Я. Голант (1944–1946 гг.); П.Н. Груздев (1946–1948 гг.); Ш.И. Ганелин (1948–1949 гг.); Н.Н. Петухов (1950–1962 гг.); Г.И. Щукина (1963–1975 гг.); З.И. Васильева (1976–1991 гг.); А.П. Тряпицына (1991–2011 гг.). С 2011 года по сегодняшний день кафедру возглавляет С.А. Писарева.

БУДУЩИМ ПОКОЛЕНИЯМ ПЕДАГОГОВ

Одна из значимых традиций Герценовского университета заключается в том, что подготовка будущего учителя всегда строилась в тесном взаимодействии со школой, с опорой на результаты исследований реальных проблем образовательной практики. Одним из результатов такого диалога стало традиционное направление деятельности кафедры педагогики – разработка и издание учебников для будущих педагогов. На протяжении всей своей истории это направление являлось для кафедры приоритетным. Что же было сделано?

Начальный этап деятельности кафедры – это 20-е годы XX столетия. Государством поставлена задача ликвидации неграмотности, создания новой школы. В свет выходят «Букварь крестьянина» и «Букварь рабочего» (Е.Я. Голант), учебник по педагогике А.П. Пинкевича и учебник «Основные вопросы советской дидактики» под редакцией Ш.И. Ганелина.

В 1940 году выходит в свет учебник под редакцией Ш.И. Ганелина и



Е.Я. Голанта «История педагогики». Работая над учебником, авторы стремились собрать, изучить и систематизировать ценный опыт лучшей части российских педагогов-практиков и сделать этот опыт достоянием будущих учителей.

Опубликованный в 1950 году фундаментальный труд Ш.И. Ганелина «Очерки истории средней школы в России во второй половине XIX века» был удостоен премии К.Д. Ушинского.

В 1960–70-е годы на кафедре подготовлены учебники и учебные пособия, получившие высокую оценку современников: курс лекций «Педагогика»; учебник «Теория и методика коммунистического воспитания в школе»; широко известный учебник «Педагогика школы». Кроме того, издается программа «Ориентир» для пионеров, разработанная в лаборатории Т.Е. Конниковой вместе с Л.И. Божович. В этих учебниках и пособиях отчетливо просматривается ориентация ленинградской школы подготовки педагогов на развитие самостоятельности студентов, интереса к педагогической деятельности и науке путем включения в преподавание результатов исследований и передового опыта школ.

Уникальны с точки зрения педагогического образования и опубликованные в 1996 г. «Педагогические очерки к построению курса «История образования» (автор Т.К. Ахаян).

В XX веке кафедра принимает активное участие в пропаганде идей многоуровневого педагогического образования, разработке стандартов высшего профессионального педагогического образования. Результат этого процесса – разработка трех поколений учебных программ по педагогическим курсам. В 2001 году вышел учебник «История образования и педагогической мысли за рубежом и в России» под редакцией З.И. Васильевой, выдержавший пять переизданий. В 2003 г. выходит из печати учебное пособие «Введение в педагогическую деятельность» под редакцией А.С. Роботовой, которое переиздавалось четыре раза. И, наконец, инновационные подходы в преподавании педагогике в логике новых образовательных стандартов воплотил в себе учебник «Педагогика», под ред. А.П. Тряпицыной, изданный в 2013 году.

ВСЁ ДЛЯ ШКОЛЫ!

С конца 1930-х годов преподаватели кафедры активно занимались обобщением опыта школ. В годы



Коллективу кафедры педагогики Герценовского университета

Уважаемые коллеги!

Позвольте поздравить вас с 95-летним юбилеем кафедры!

Для многих педагогов Санкт-Петербурга вы являетесь известным коллективом сторонников идей гуманизации образования, исследователей проблем современного образования, коллективом, вкладывающим время и душу в развитие Петербургской школы!

Общественный и профессиональный успех, признание коллег и учеников – заслуженная оценка вашего труда, тех принципов и отношений к жизни, которые являются основным ориентиром в работе вашей кафедры.

Научно-педагогическая школа кафедры, университета воспитала поистине интеллигентных учеников, которые продолжают заложенные вами традиции человеколюбия, любознательности и высокого профессионализма.

Пусть каждый день будет для вас источником оптимизма и сбывающихся надежд! Примите самые искренние пожелания здоровья, благополучия, удачи, новых научных идей и открытий, успехов во всех начинаниях и талантливых учеников!

Пусть вашей кафедре всегда сопутствует удача! Долгих лет и процветания!

**С уважением,
председатель Комитета по образованию Санкт-Петербурга,
Заслуженный учитель РФ
Жанна ВОРОБЬЕВА**



Коллективу кафедры педагогики

Уважаемые коллеги!

Дорогие друзья!

От имени многотысячного коллектива Герценовского университета и от себя лично сердечно поздравляю сотрудников кафедры педагогики с юбилеем!

95 лет со дня учреждения кафедры педагогики Герценовского университета – это наш общий праздник. Пройден большой, славный и сложный путь. Целая жизнь нескольких поколений.

С момента учреждения Школьного комитета 13 октября 1921 года – прообраза кафедры педагогики – до сегодняшнего дня коллектив кафедры воплощает в жизнь идеалы Просвещения, Добра, Нравственного

начала, Профессионализма.

Кафедра сегодня является активным инициатором педагогических инноваций в системе образования, двигателем нового и прогрессивного в области педагогики, вносит значительный вклад в воспитание современного поколения педагогов. Ваши научные достижения, которые отражены в фундаментальных монографиях и учебных пособиях создают прочную основу для дальнейшего эффективного и качественного развития науки и образования.

Впереди еще много свершений, новых успехов, а значит, прекрасная, творческая жизнь.

Примите искренние поздравления с замечательным юбилеем. Желаю профессорско-преподавательскому составу кафедры оптимизма и бодрости, новых творческих свершений, открытий и земных человеческих радостей!

**С уважением,
И. о. ректора РГПУ им. А.И. Герцена
Василий РАБОШ**